

**Основные предпосылки "левого поворота" в странах Латинской Америки**

*Киречко Екатерина Михайловна*

*Студент (специалист)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия

*E-mail: kiryakirechko@mail.ru*

**Основные предпосылки «левого поворота» в странах Латинской Америки.**

В последние десятилетия Латинская Америка привлекает к себе все больше и больше внимания со стороны исследователей. Это обусловлено и возрастающей популярностью латиноамериканской культуры за пределами континента, и политическими изменениями в иberoамериканских государствах.

Кроме того, для отечественной науки тема левой идеи в Латинской Америке представляется особенно интересной в том числе и потому, что именно представители социалистического крыла региона являются основными партнерами современной России.

Политические и социальные процессы, наблюдаемые в Латинской Америке с конца XX века, ставшие реакцией на проводимые в странах континента неолиберальные экономические реформы и попыткой противостоять самым жестоким проявлениям глобализации, исследователи чаще всего характеризуют как «левый поворот».

Рубеж XX и XXI веков ознаменован приходом к власти во многих латиноамериканских государствах представителей левого крыла. Одним из самых ярких примеров является, несомненно, Венесуэла, население которой неоднократно подтверждало верность Уго Чавесу, впервые избранному президентом страны в 1998 и служившему на этом посту до своей смерти в 2013 году. В Боливии, Эквадоре, Аргентине, Бразилии, Уругвае, Никарагуа и Перу в ходе последних выборных циклов на электоральной арене левые имели исключительный успех.

Кроме того, даже в тех государствах, руководят которыми лидеры и парламенты, придерживающиеся иного политического курса, сильны внесистемные движения, которые имеют весомую народную поддержку и не просто стремятся к захвату власти, но продвигают собственные, отличные и оригинальные, идеи. Наиболее ярким примером здесь могут послужить мексиканские альтерглобалисты — неосапатисты, продвигающие идеи антиимпериализма и антикапитализма, выступающие против однополярного мира, частной собственности на средства производства, стремящиеся к мультикультурализму и толерантности, сохранению национальных государств, противостоящие повсеместной унификации как одному из наиболее жестоких проявлений глобализации.

Важно понимать, что корни феномена «левого поворота» в Латинской Америке лежат еще в XIX веке, в борьбе народов континента за независимость и в идеях, выдвигаемых лидерами освободительных движений. Если в XIX веке лейтмотивом политической мысли была эмансипация от европейских держав, то в XX веке остро встал вопрос о возможности для латиноамериканских государств развиваться на выгодных прежде всего для себя условиях, вопреки внешнеполитическому и экономическому диктату США.

Что касается непосредственно конца XX века, то популярность левых на континенте обусловлена, несомненно, крахом неолиберальных реформ, которые привели к воспроизводству экономической, а, следовательно, и политической зависимости стран региона.

Преобразования повлекли за собой кратковременные улучшения, за которыми последовали политический кризис, рост безработицы и бедности, углубление социального неравенства, всеобщая фрустрация, обострение этнических конфликтов.

Снижение популярности правых и либеральных лидеров, ориентированных на США и проводимых ими политическими курсов, сопровождалось «формированием мощного протестного электората» [2], ростом доверия населения к представителям левого крыла, которые предлагали пути выхода из сложившейся ситуации. «Левая альтернатива старым социально-экономическим и политическим структурам способствует модернизации государств Латинской Америки, дает им возможность сдирать с себя ярлык «заднего подворья США» [1].

Кроме того, важно отметить, что для народов Латинской Америки остро стоит вопрос о собственной идентичности, о «самообретении» (термин был введен в общественную мысль региона мексиканским философом Леопольдо Сеа), о преодолении всесторонней зависимости не только в экономическом и политическом смысле, но и в аспекте сохранения своей уникальности.

В левой идее народы Латинской Америки видят способ противостоять глобальной унификации, сохранить свое этническое и культурное многообразие, свой оригинальный путь развития. Это отражается в программах латиноамериканских альтерглобалистских движений, политических партий социалистической направленности и реализуется ими, как это происходит в Боливии, на практике после прихода к власти.

Таким образом, рассматривая предпосылки "левого поворота" в странах Латинской Америки, можно сделать вывод о том, что это комплексное явление, обусловленное экономическими, политическими, этническими и культурными причинами, анализ которых, в свою очередь, позволяет разобраться в сути феномена и определить место левой идеи в современном политическом дискурсе региона.

### Источники и литература

- 1) Коларов Г.И., Усов В.В. Левый радикализм в Латинской Америке: социально-политические аспекты. Монография. Москва: РосНОУ, 2012.
- 2) Кудеярова Н.Ю. Социальные предпосылки «левого поворота» в странах Латинской Америки. 2007 [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.ilaran.ru/?n=479>
- 3) Gunder Frank A. Latin America: Underdevelopment or revolution. Monthly Review Press NY 2009